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Niederschrift 
 
über die 21. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am  
16. Februar 2017 im Fährhaus in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Jürgen Meyer 
2. Gemeindevertreter Gerd Delle 
3. Gemeindevertreterin Eike Hansen 
4. Gemeindevertreter Matthias Thomsen 
5. Gemeindevertreter Broder Pörksen 
6. Gemeindevertreterin Dagmar Delle   
7. Gemeindevertreterin Anette Herrig 
8. Gemeindevertreter Helge Marxen  
9. Gemeindevertreter Jörg Möller 
10. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
11. Gemeindevertreter Thies Hansen 
12. Gemeindevertreter Lothar Hoffmann 
 
Entschuldigt fehlen: 
Gemeindevertreter Wolfgang Gottschlich 
 
Außerdem sind anwesend: 
Michael Schefer, Amt Nordsee-Treene (Protokollführer) 
38 Zuhörer/innen 
darunter 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
Seniorenbeauftragter Holger Brechtel 
…. 
 
 
Bürgermeister Meyer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung Schwabstedt. Er begrüßt 
alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristge-
mäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Schwabstedt ist beschlussfähig. Einwände ge-
gen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die Tages-
ordnung um Tagesordnungspunkt 17 und 18 zu ergänzen. 
 
Tagesordnung: 
1. Bericht der Integrationsbeauftragten Urte Andresen über die Flüchtlingsarbeit 
2. Bericht über die geplanten Umgestaltungsmaßnahmen in Holbek  
3. Erweiterung des Handlungsrahmens für die Umgestaltung Holbek 
4. Beteiligung der Öffentlichkeit zu den Zielen und Zwecken des Bebauungsplans Nr. 17 

für das Gebiet östlich der Schlossstraße, nördlich der Straße An der Treene, westlich 
der Treenestraße und südlich der Kirchenstraße (Hotel zur Treene) 

5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 17 für den Bereich östlich der 
Schlossstraße, nördlich der Straße An der Treene, westlich der Treenestraße und süd-
lich der Kirchenstraße (Hotel zur Treene) 

6. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 8.12.2016 
7. Bericht des Bürgermeisters 
8. Bericht der Ausschüsse 
9. Bericht des Seniorenbeauftragten 
10. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
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11. Einwohnerfragestunde 
12. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl am 7.5.2017 
13. Zustimmung zum Einnahmen- und Ausgabenplan Kameradschaftskasse der Feuer-

wehr 
14. Erlass einer Satzung für den Seniorenbeirat 
15. Antrag auf ein Verbot von Abbrennen von Feuerwerkskörpern 
16. Antrag der Skatjugend auf Gewährung eines Zuschusses 
17. Antrag auf Zustimmung für das Fällen von Bäumen in der Kantor-Wagner-Allee 
18. Antrag der Freiwilligen Feuerwehr auf Zustimmung der Überschreitung des Budget zur 

Durchführung des diesjährigen Feuerwehrballs. 
 
Nicht öffentlich 
19. Grundstücksangelegenheiten 
20. Personalangelegenheiten 
 
 
1. Bericht der Integrationsbeauftragten Urte Andresen über die Flüchtlingsarbeit 
 
Die Integrationsbeauftragte Urte Andresen berichtet über die Flüchtlingsarbeit und informiert 
über verschiedene Veranstaltungen. Sie weist unter anderem auf die Wohnungsproblematik 
hin und fordert alle, die freie Wohnungen haben, auf, sich bei ihr zu melden. 
 
 
2. Bericht über die geplanten Umgestaltungsmaßnahmen in Holbek 
 
Frau Rymon-Lipinski und Frau Jäger erläutern Überlegungen, Areale im Bereich Holbek um-
zugestalten. Die Untere Naturschutzbehörde (UNB) hat sich daraufhin Gedanken gemacht 
und favorisiert die Einrichtung eines Naturerlebnisraumes (NER). 
Mit Zeichnungen wird aufgezeigt, was möglich ist und welche Grundstücke möglicherweise 
einbezogen werden könnten bzw. sollten. Die Referenten machen auf die Fördermöglichkei-
ten aufmerksam und beantworten Fragen u.a. zu den Kosten. 
 
 
3. Erweiterung des Handlungsrahmens für die Umgestaltung Holbek 
 
Die Gemeindevertretung spricht sich dafür aus, das Gelände vor Ort zu besichtigen. Es wird 
kurzfristig ein Termin anberaumt. 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung, die Angelegenheit zur weiteren Beratung in 
den Finanzausschuss und den Wirtschafts-, Verkehrs- und Tourismusausschuss zu geben. 
 
 
4. Beteiligung der Öffentlichkeit zu den Zielen und Zwecken des Bebauungs-

plans Nr. 17 für das Gebiet östlich der Schlossstraße, nördlich der Straße An 
der Treene, westlich der Treenestraße und südlich der Kirchenstraße (Hotel 
zur Treene) 

 
Frau Jappsen vom Architektenbüro Jappsen – Todt – Bahnsen fasst die bisherigen Planun-
gen zusammen und stellt den Bebauungsplan Nr. 17 im Einzelnen vor. 
Fragen werden ausführlich beantwortet. 
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5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 17 für den Bereich 
östlich der Schlossstraße, nördlich der Straße An der Treene, westlich der 
Treenestraße und südlich der Kirchenstraße (Hotel zur Treene) 

 
Der B-Plan wird im beschleunigten Verfahren nach § 13 a BauGB (Bebauungsplan der In-
nenentwicklung) ohne Durchführung einer Umweltprüfung nach § 2 Abs. 4 aufgestellt. 
Die Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB wurde am 16.2.2017 durchgeführt. 
 
Der Entwurf der des B-Planes Nr. 17 für den Bereich östlich der Schlossstraße, nördlich der 
Straße An der Treene, westlich der Treenestraße und südlich der Kirchenstraße und die Be-
gründung werden in den vorliegenden Fassungen gebilligt. 
Der Entwurf des Planes und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszule-
gen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange über die Ausle-
gung zu benachrichtigen.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
6. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 8.12.2016 
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt.  
 
 
7. Bericht des Bürgermeisters  
 
• Bürgermeister Meyer bedankt sich bei Kai Hensen für stete Hilfsbereitschaft und die 

kostenfreie Überlassung von Geräten für die Gemeindearbeiter. 
• Die Ramstedter Bürgermeisterin und Schulverbandsvorsteherin des Schulverbandes 

Schwabstedt ist mit Wirkung zum 1.2.2017 aus persönlichen Gründen zurückgetreten. 
So ist der Schwabstedter Bürgermeister als 1. Stellvertreter derzeit amtierender Schul-
verbandsvorsteher. 

• Bürgermeister Meyer informiert über den Sachstand zum Thema Ortskernentwicklung. 
• Moorlehrpfad 
• Verunreinigung der Wege und Straßen durch Hundekot 
• Teilnahme der Gemeindearbeiter am Seminar mit Thema „Pflegemaßnahmen an Wald- 

und Obsthölzern“ 
• Endausbau des Baugebietes Rosenkoppel 
• K 135 - folgende Termine werden bekannt gegeben: 13.3.17 Submission, Baubeginn 

18.4.17 
• Breitband (Telekom, Bürgerbreitbandnetzgesellschaft) 
• Farbliche Anpassung des Schaltkastens in der Kirchenstraße 
• Konstituierende Sitzung des Seniorenbeirates 
• Teilnahme an verschiedenen Veranstaltungen, Weihnachtsfeiern, Besprechungen und 

Arbeitsgruppen 
• Laubfroschteiche in Rott 
• Verschiedene Ehrungen 
• Ausscheiden der Schulleiterin Lubecki zum 31.7.2017 
• Neue Öffnungszeiten der Schwabstedter Geschäftsstelle der Husumer Volksbank und 

der voraussichtlichen Schließung in ca. 5 Jahren 
• Geschwindigkeitsmessung in Hollbüllhuus 
• Amtskurier (ehemaliges Amtsblatt) 
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8. Bericht der Ausschüsse  
 
Es haben keine Ausschüsse getagt. 
 
 
9. Bericht des Seniorenbeauftragten 
 
Holger Brechtel berichtet als Seniorenbeauftragter aus der Arbeit des neuen Seniorenbeira-
tes. 
 
 
10. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
• Auf Anfrage wird klargestellt, dass beim Treenefreibad lediglich Erziehungsberechtigte 

mit ihren minderjährigen Kindern von der Familienkarte Gebrauch machen können. Voll-
jährige Personen müssen selber eine Eintrittskarte erwerben. 

• Die Gemeindevertretung nimmt zur Kenntnis, dass der prominente Jazzmusiker Michael 
Naura in Schwabstedt verstorben ist.  

• Auf Anfrage des Bürgermeisters stellt die Gemeindevertretung klar, dass der Bürger 
Wichmann kein Ehrenbürger der Gemeinde ist und es nie war. 

 
 
11. Einwohnerfragestunde 
 
• Ein Bürger weist auf eine Spendenbüchse „Storchennest“ im Ausgang des Sitzungs-

saales hin. 
• Auf Anfrage gibt Bürgermeister Meyer Auskunft über die Entstehung der Haushaltsde-

fizite der Gemeinde.  
• Auf Anfrage nimmt der Bürgermeister zur Kenntnis, dass der Weg am Treenedeich 

(Treeneufer direkt vorm Fährhaus) sanierungsbedürftig ist. 
• Auf Anfrage erläutert der Bauausschussvorsitzende, dass noch im diesem Jahr mit den 

Endausbauarbeiten der Straße Rosenkoppel begonnen wird. 
 
 
12. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl am 

7.5.2017 
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden folgende Bürgerinnen und Bürger: 
Katja Jacobsen (zugleich Vorsitzende) Dörte Johannsen 
Levke Salzwedel    Steffi Todt 
Kim Lassen     Jan-Marco Petersen 
Ralf Krüger     Tobias von den Hoff 
Anett Knies     Rosemarie Rusch 
Anke Hasche     Gudrun Niemeyer 
Rolf Niemeyer     Jürgen Tietjen 
Harm Thomsen    Sven Hansen 
Kai Tönjes 
 
Aus der Gemeindevertretung wird angeregt, dass die Gemeinde die Verpflegungskosten 
während der Wahlhandlung übernehmen sollte. 
 
 
 
 
 



21. GV Schwabstedt am 16.02.2017 

Seite 5 von 6 

13. Zustimmung zum Einnahmen- und Ausgabenplan Kameradschaftskasse der 
Feuerwehr 

 
Bürgermeister Meyer erläutert die Angelegenheit. Allen Gemeindevertretern liegt ein ent-
sprechender Entwurf vor. Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung ein-
stimmig dem Einnahmen- und Ausgabenplan der Kameradschaftskasse zuzustimmen. 
 
 
14. Erlass einer Satzung für den Seniorenbeirat 
 
Ein Entwurf der Satzung liegt allen Gemeindevertretern vor. Die Gemeindevertretung nimmt 
dies zum Anlass, erneut über die Aufgaben zu sprechen. Es besteht weitgehend Einigkeit, 
dass der Beirat keine Veranstaltungen durchführt, sondern mehr ein Mittler zwischen Senio-
ren und Gemeinde sein soll. 
Anschließend beschließt die Gemeindevertretung einstimmig den Erlass der Satzung für den 
Seniorenbeirat. Eine Ausfertigung ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
15. Antrag auf ein Verbot von Abbrennen von Feuerwerkskörpern 
 
Der Bürgermeister erläutert den schriftlichen Antrag. Einhellig ist die Gemeindevertretung der 
Auffassung, dass die gesetzlichen Regelungen diesbezüglich weitgehend genug sind. Der 
Antrag wird daher einstimmig abgelehnt. 
 
 
16. Antrag der Skatjugend auf Gewährung eines Zuschusses 
 
Bürgermeister Meyer erläutert den schriftlich vorliegenden Antrag. In Anbetracht der Tatsa-
che, dass die Skatjugend kein „Spielclub“ ist, sondern dass hier vornehmlich Jugendarbeit 
betrieben wird, schlägt Bürgermeister Meyer einen Zuschuss in Höhe von 200 € vor. Ge-
meindevertreterin Anette Herrig schlägt einen Zuschuss von 250 € vor; über diesen weiter-
gehenden Vorschlag wird folglich zuerst abgestimmt.  
Die Gemeindevertretung beschließt bei 6 Befürwortungen und 5 Gegenstimmen sowie 1 
Enthaltung, der Skatjugend einen Zuschuss von 250 € zu gewähren. 
 
 
17. Antrag auf Zustimmung für das Fällen von Bäumen in der Kantor-Wagner-

Allee 
 
Bürgermeister Meyer erläutert den schriftlich vorliegenden Antrag. Die Gemeindevertretung 
berät sehr ausführlich. Anschließend wird die Angelegenheit einstimmig an den Bau- und 
Wegeausschuss verwiesen, dem gleichzeitig die abschließende Entscheidung über die An-
gelegenheit übertragen wird. 
 
 
18. Antrag der Freiwilligen Feuerwehr auf Zustimmung der Überschreitung des 

Budget zur Durchführung des diesjährigen Feuerwehrballs 
 
Bürgermeister Meyer erläutert den schriftlich vorliegenden Antrag und schlägt vor, die im 
Haushaltsplan der Kameradschaftskasse vorgegebene genehmigungsfreie Ausgabengrenze 
von 3.000 € für die Durchführung des Feuerwehrballs grundsätzlich in angemessener Höhe 
zu überschreiten. Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
 
Für den nichtöffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 
19. Grundstücksangelegenheiten 
….. 
 
 
20. Personalangelegenheiten 
 
….. 
 
 
Bürgermeister Meyer stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es sind keine Zuschauer mehr an-
wesend. 
Bürgermeister Meyer schließt die Sitzung der Gemeindevertretung gegen 23.30 Uhr. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


